



# 装了WiFi 祖孙间距离就拉近了吗？

有的建家庭微信群，语音聊天；有的被孙辈屏蔽朋友圈

“呼叫大孙子！吃饭了吗？晚饭吃的什么？”每天晚上7点多，算准了孙子的下班时间，合肥70多岁的张大爷就会通过微信语音，和孙子聊天。

如今不少老人试图通过微信聊天、朋友圈等被年轻人追捧的方式来拉近祖孙间距离，有的还在家里装上了WiFi吸引儿孙前来。记者走访发现，不少老人好不容易学会用智能手机，加了儿孙为好友，却被屏蔽了朋友圈。

■ 本报记者

## 为留孙子 奶奶给家装上WiFi

前段时间，网上的一句话令亿万网友泪奔。一位老人给孙辈打电话说：“放假到奶奶家来玩好吗？我装了WiFi。”这样一句看似普通的话，背后折射出的是老人的孤单与心酸。

同样的情节，出现在了合肥市瑶海区71岁的张奶奶身上。

张奶奶有两个孙子，都在外地上大学。每到小长假，孙子们不是外出旅游，就是和老同学聚会，偶尔来看望爷爷奶奶，也只是低头玩手机。

一次，大孙子萌萌刚进张奶奶家开口不是问好，而是问“奶奶，家里有WiFi吗？”“啥？”“WiFi，就是无线网络。”张奶奶一头雾水。

家里没有WiFi，萌萌不能用手机追美剧，就只好刷刷朋友圈、微博。“萌萌，你看的是什么？”见孙子不太理自己，奶奶凑过来搭话。可孙子头也不抬，只说“这是微博，里面有很多有意思的东西”。说完就又低头玩手机。

草草吃完午饭，萌萌就急不可耐地要回自己家里，原来萌萌手机流量不多，要回家用WiFi上网。

于是，今年过年前一个月，张奶奶就一个人来到附近一家营业厅。“我要办网络！”营业员都凑了上来，纷纷议论老人还蛮新潮，可谁知道张奶奶的无奈。

让她欣喜的是，今年过年，两个孙子都在她这里玩到很晚才回家，两人凑在一起用WiFi打游戏、刷微博，好不热闹。对于张奶奶来说，能让孙子多留一会儿还是很高兴的，只是为何总觉得这份高兴有些怪怪的。

## 建家庭微信群 儿孙每天@爷爷

合肥81岁的李大爷，虽然眼神不好，但你任何时候见到他，永远是手机不离身。“滴滴！滴滴！”听到信息声音，老人赶紧打开手机，“孙子们又呼叫我呢！”

原来，几年前老伴儿去世，此后独自一人生活的李大爷总感觉孤单，加上儿孙大都在外地，很少回家，就更加重了他的孤独感。一次孙子回家看望他，发现爷爷明显老了许多。

于是，在孙子的发动下，李大爷的5个儿子、5个儿媳、13个孙子孙女，一起建立了一个家庭微信群，就连刚上幼儿园大班、最小的孙子也会用妈妈的手机在群里发微信语音。

每天无论什么时候，群里总会有人“唠唠叨叨”。因为李大爷眼神不好，于是大家很默契地用语音聊天。

“爸，我中秋节提前一天回家，下午就去给您！”“爷爷，我们单位中秋发了月饼，我带回去给您哈！”“爸，上次我给您预约的体检，时间定下了，我出差回不去，到时让二哥带您去。”

手机就这样滴滴响个不停，李大爷就时不时地把手机凑到耳朵边一个个地听，再用语音在群里回复。

有时，调皮的小孙子、小孙女还会在群里发一些可爱的动图、小视频之类的，李大爷不仅会打开，还会转发给其他老哥们。

如今，虽然儿孙不能经常陪在身边，但这个微信群却让李大爷心理上有个极大的寄托。

## 一场该不该 屏蔽朋友圈的辩论

此前，网络上曾有一档很火的综艺辩论节目“奇葩说”，其中一个辩题就是：该不该在朋友圈屏蔽父母。话题围绕“老人渴望通过新科技拉近与孩子的距离，却难免受代沟所累”为基础，以晚辈的视角讨论，当你加了老人的微信好友，是否要在朋友圈屏蔽他们。

辩论双方都本着爱的名义认为要屏蔽，或是不要屏蔽。

事实上，换个角度，如果站在老人一方，学习新的网络功能，学习用微信、微博等年轻人热衷的APP，甚至在家中安装WiFi，是否真的就能拉近祖孙间的心理距离呢？或许，许多老人都经历过新奇到心凉的过程。

合肥28岁的肖女士表示，她的奶奶就为了随时与儿孙聊天，专门在家里安装了WiFi，而肖女士就曾在朋友圈部分屏蔽过父母和爷爷奶奶。

“他们是最爱我的家人，所以很多时候我的小牢骚、小困境，不太希望他们看到进而过分担心。”肖女士举例说，有次她深夜发了一条红烧肉的照片，配文“深夜放毒”，不明就里的爷爷第二天看到后立刻打来电话，着急地询问怎么回事。还有一次她莫名地心情不好，就发一些小哀愁的文字在朋友圈，果不其然，没多会儿奶奶电话就打来，说“有啥困难跟奶奶说，是不是钱不够花了，我寄给你。”此后，肖女士悄悄给家人分了组，这种小心情的文字，就会屏蔽家人。

直到不久前与同事聊天，才知道那位50多岁的同事特意在家里专门安装了WiFi，本来以为可以随时用微信和儿子联系，可却发现儿子朋友圈是空的，得知是被儿子屏蔽后很是伤心，向肖女士诉苦时竟哭了起来。

这件事也让肖女士开始重新审视自己的这一举动。“我的出发点是好的，可从老人的角度来看，是不是会让他们伤心了呢？”

## 祖孙相隔的 不只是WiFi

采访中，不少老人表示，原本对智能手机和无线网络一窍不通的他们，单纯地为了随时和儿孙沟通，了解他们的工作生活状况，而专门换了智能手机，并在家中安装了WiFi。到头来，WiFi装上了，微信也加了儿孙为好友，最后却发现，原本联系的还是会联系，原本很少联系的，还是会不太联系。许多老人在家中安装WiFi，以此吸引儿孙放假回来能多在自己身边待一会儿，可最后却发现，人是留下了，心却还在WiFi上，而不是老人身上。

对此，有专家表示，许多人把老人遭受孩子冷落的原因都归结于装了WiFi，或是孩子不懂事。其实，造成这种现象的原因是多方面的。

随着社会的发展，很少会出现以往三代同住的情况，许多祖孙两辈人常年不在同一个城市。距离拉开了，联系少了，晚辈对长辈的依恋逐渐减少，加上年轻人接受新生事物多，与老人的共同话题越来越少，孙辈讲的话题老人听不懂，孙辈也缺乏耐心，这使得祖辈与孙辈两代人坐在一起常常默默无语，甚至需要老人通过安装WiFi等方式来吸引孙辈回家看看，而这并不是简单的WiFi就能化解的。

对此专家建议，儿孙应更加关注与老人的沟通交流，微信简单一句问候，或是发张自拍照给老人，毕竟老人只是想看到儿孙一切都好他们才放心，而对于老人，专家建议应把感情和时间更多地投入到自己的老年朋友或是娱乐活动中，过好自己的生活。在参加各种活动的同时多接触新鲜的事物，这样才能缩小和晚辈间的代沟和差距，更好地和晚辈进行交流。

此外，专家认为，社会、家长也应对年轻人进行适当教育和示范，加强家庭意识，保留自我空间的同时更要懂得及时陪伴家人。